

РОСТ
МАТЕРИАЛЬНОГО
БЛАГОСОСТОЯНИЯ
СОВЕТСКОГО НАРОДА



**РОСТ НАЦИОНАЛЬНОГО ДОХОДА СССР — ОСНОВА ПОВЫШЕНИЯ
МАТЕРИАЛЬНОГО БЛАГОСОСТОЯНИЯ СОВЕТСКОГО НАРОДА**

Годы	Темпы роста абсолютного размера национального дохода		Темпы роста национального дохода в расчете на душу населения	
	1913 г. = 100	1917 г. = 100	1913 г. = 100	1917 г. = 100
1913	100	—	100	—
1917	75	100	73	100
1928	119	159	109	150
1940	611	817	444	610
1950	1 003	1 341	770	1 058
1956	1 908	2 552	1 322	1 817

В СССР весь национальный доход распределяется в интересах трудящихся, тогда как в капиталистических странах более половины национального дохода присваивается эксплуататорскими классами.

РОСТ ВЫПЛАТ И ЛЬГОТ, ПОЛУЧЕННЫХ НАСЕЛЕНИЕМ СССР ИЗ ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТА И ЗА СЧЕТ СРЕДСТВ ПРЕДПРИЯТИЙ

(миллиардов рублей)

	1927— 1928 гг.	1937 г.	1940 г.	1946 г.	1950 г.	1955 г.	1956 г.
Всего выплат и льгот . . .	2	32	42	80	122	154	169
в том числе пенсии и пособия	0,5	5	7	26	35	44	52

За счет государства населению выплачиваются пособия по социальному страхованию рабочих и служащих, пенсии по социальному обеспечению, пособия многодетным и одиноким матерям, стипендии учащимся, предоставляется бесплатная медицинская помощь, бесплатные и по льготным ценам путевки в санатории, дома отдыха, производится бесплатное обучение и ряд других выплат и льгот.

В 1957 году в связи с повышением пенсий (с 1 октября 1956 года) выплаты и льготы возрастут не менее чем до 192 миллиардов рублей.

РОСТ РЕАЛЬНОЙ ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ РАБОЧИХ СССР В 1956 г. ПО СРАВНЕНИЮ С ДОРЕВОЛЮЦИОННОЙ РОССИЕЙ

Во сколько
раз в 1956 г.
больше, чем
в 1913 г.

Реальная заработная плата рабочих промышленности и строительства (заработная плата за вычетом налогов, с добавлением пенсий, пособий, бесплатного обучения, лечения и других выплат и льгот за счет государства)	3,4
То же, с учетом ликвидации безработицы	3,7
То же, с учетом сокращения продолжительности рабочего дня	4,8

Рост реальной заработной платы рабочих СССР по сравнению с до-революционным периодом обусловлен рядом факторов. Денежная заработная плата выросла намного больше, чем повысились цены на товары и оплату услуг. Доля расходов на квартирную плату и коммунальные услуги, достигавшая до революции более 20% бюджета рабочих, а в ряде случаев до одной трети заработка, теперь уменьшилась в 5—6 раз. Кроме индивидуальной заработной платы, рабочие СССР получают значительные суммы за счет государства в виде выплат по социальному страхованию, различных пособий, пенсий, стипендий, оплаты отпусков, бесплатного обучения, бесплатного медицинского обслуживания и т. д. В дореволюционное же время суммы, выплачивавшиеся рабочим сверх индивидуальной заработной платы и расходовавшиеся на бесплатное обучение и медицинское обслуживание семей рабочих, были крайне незначительны; рабочие, как правило, не получали оплаченных отпусков. По приблизительным расчетам все выплаты и льготы, получаемые рабочими промышленности и строительства сверх индивидуальной заработной платы, были в 1956 году, в сопоставимых ценах, почти в 20 раз больше, чем в 1913 году.

При расчете реальной заработной платы учтено, что в СССР полностью ликвидирована безработица. Наконец, необходимо иметь в виду, что в СССР рабочий день значительно короче, чем в дореволюционной России, и, следовательно, рабочий получает более высокую заработную плату за каждый час труда.

РОСТ РЕАЛЬНЫХ ДОХОДОВ КРЕСТЬЯН В 1956 г. ПО СРАВНЕНИЮ С ДОХОДАМИ ТРУДЯЩИХСЯ-КРЕСТЬЯН (БЕЗ КУЛАКОВ) В ДЕРЕВОЛЮЦИОННОЙ РОССИИ

Во сколько
раз в 1956 г.
больше, чем
в 1913 г.

Денежные и натуральные доходы трудящихся-крестьян от общественного и личного сельского хозяйства за вычетом налогов и сборов, по расчету на одного работающего, в сопоставимых ценах 4,0

Реальные доходы трудящихся-крестьян от сельского хозяйства (с учетом бесплатного обучения и лечения, пенсий, пособий и других выплат и льгот за счет государства) 5,4

То же, включая доходы, используемые на увеличение неде-
лимых фондов и запасов колхозов 6,0

Уровень жизни трудящихся-крестьян в дореволюционной России был чрезвычайно низким. Даже полунищенский уровень жизни городского рабочего был значительно выше уровня жизни трудящихся-крестьян.

В дореволюционной России на долю трудящихся-крестьян приходились огромные суммы всевозможных платежей и сборов (земельные сборы, арендные и страховые платежи, различные сборы и повинности и т. д.), общая сумма которых достигала около 20% их доходов от сельского хозяйства. В настоящее время налоги и сборы, уплачиваемые колхозниками, не достигают 4% их доходов от сельского хозяйства.

Культурный уровень дореволюционной деревни был чрезвычайно низким. Большинство крестьян было неграмотным. Далеко не все крестьяне имели возможность обучать своих детей даже в начальной школе. Не лучше обстояло дело и с медицинской помощью.

По приблизительным расчетам выплаты и льготы колхозному крестьянству в СССР за счет государства, включая пенсии, пособия многодетным, расходы на бесплатное обучение, медицинское обслуживание и другие виды социально-культурного обслуживания, в 1956 году по сравнению с 1913 годом увеличились по расчету на одного работающего, в сопоставимых ценах, примерно в 38 раз.

РОСТ ВКЛАДОВ НАСЕЛЕНИЯ В СБЕРЕГАТЕЛЬНЫЕ КАССЫ

	1927/28 г.	1940 г.	1956 г.
Число сберегательных касс — единиц — всего	16 438	41 598	50 800
в том числе:			
Город	6 919	10 342	14 892
Село	9 519	31 256	35 908
Число вкладов — тыс. единиц — всего	3 523	17 346	36 799
в том числе:			
Город	2 563	11 588	26 921
Село	960	5 758	9 878
Сумма вкладов — млн. руб. — всего	213	7 253	63 748
в том числе:			
Город	183	5 762	52 156
Село	30	1 491	11 592
Средний размер вклада — руб. — всего	61	418	1 727
в том числе:			
Город	71	497	1 930
Село	31	259	1 173

В результате роста материального благосостояния трудящихся города и деревни, особенно в послевоенный период, значительно повысились сбережения населения в виде вкладов в сберегательных кассах. После денежной реформы 1947 года общая сумма вкладов населения в 1956 году по сравнению с 1948 годом возросла почти в 5 раз, а средний размер вклада увеличился на 32%. При этом сумма вкладов сельского населения возросла за этот период в 9 раз, а средний размер вклада — более чем в 2 раза.

На промышленных предприятиях Советского Союза продолжительность рабочего дня в среднем почти на 2 часа короче, чем на крупных промышленных предприятиях царской России.

СРЕДНЯЯ ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТЬ РАБОЧЕГО ДНЯ РАБОЧИХ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

(в часах)

	Взрослые рабочие		На сколько часов в 1956 г. работали меньше, чем в 1913 г.
	1913 г.	1956 г.	
По всей промышленности	9,9	7,96	1,94
в том числе в отраслях:			
Электростанции	8,7	7,98	0,72
Угольная	10,1	7,94	2,16
Нефтедобывающая	8,5	7,98	0,52
Черная металлургия	10,1	7,98	2,12
Машиностроение и металлообработка	9,7	7,97	1,73
Химическая	9,6	7,74	1,86
Бумажная	10,0	7,97	2,03
Текстильная	9,6	7,98	1,62
Кожевенно-меховая	10,0	7,99	2,01
Обувная	9,9	8,0	1,9
Пищевкусовая	10,8	8,0	2,8
Полиграфическая	9,0	7,97	1,03

Средняя продолжительность рабочего дня в крупной промышленности в 1913 году составляла 9,9 часа, а в отдельных отраслях (угольной, металлургической, пищевкусовой и других) — более 10 часов, не считая сверхурочных работ. Что же касается мелкой и кустарной промышленности, то здесь продолжительность рабочего дня не регулировалась никакими законами и была гораздо выше, чем в крупной промышленности. В 1956 году средняя продолжительность рабочего дня в промышленности СССР составила 7,96 часа.

С марта 1956 года установлен 6-часовой рабочий день для рабочих и служащих в предвыходные и предпраздничные дни. С учетом этого сокращения фактическая продолжительность рабочего дня рабочих в промышленности в среднем за 1956 год составила 7,6 часа.

В соответствии с решением XX съезда КПСС в течение шестой пятилетки рабочие и служащие всех предприятий и учреждений переводятся на сокращенный 7-часовой рабочий день, рабочие ведущих профессий в угольной и горнорудной промышленности, занятые на подземных работах, — на 6-часовой рабочий день. Переход на сокращенный рабочий день будет проводиться без уменьшения заработной платы рабочих и служащих.

В IV квартале 1956 года на сокращенный рабочий день переведены подземные рабочие Донбасса.

Во II полугодии 1957 года переводятся на сокращенный рабочий день рабочие и инженерно-технические работники горнорудных, металлургических и коксохимических предприятий черной металлургии.

**РАСПРЕДЕЛЕНИЕ РАБОЧИХ ПРОМЫШЛЕННОСТИ ПО ПРОДОЛЖИ-
ТЕЛЬНОСТИ РАБОЧЕГО ДНЯ В 1913 И 1956 ГГ.**

	Процент рабочих с продолжительностью рабочего дня					
	взрослые		подростки		малолетние	
	1913 г.	1956 г.	1913 г.	1956 г.	1913 г.	1956 г.
Продолжительность рабо- чего дня:						
Менее 8 часов	1,1	2,6	0,9	100	20,5	100
8 часов	7,4	97,4	7,0	—	70,3	—
Более 8 часов и до 9 ча- сов	25,2	—	27,0	—	9,2	—
Более 9 часов и до 10 ча- сов	36,7	—	36,6	—	—	—
Более 10 часов и до 11 ча- сов	13,5	—	15,8	—	—	—
Более 11 часов	16,1	—	12,7	—	—	—
Средняя продолжитель- ность рабочего дня (в часах)	9,9	7,96	9,9	6,0	7,9	4,0

В 1913 году из числа взрослых рабочих крупной промышленности только 8% работали 8 и менее 8 часов, а 92% рабочих работали более 8 часов, при этом 30% рабочих работали более 10 часов. В СССР 97% взрослых рабочих имеют продолжительность рабочего дня 8 часов и 3% — менее 8 часов.

Подростки на промышленных предприятиях царской России в 1913 году работали столько же часов, сколько и взрослые. Рабочий день малолетних в 1913 году в крупной промышленности в основном был 8-часовым; 9% малолетних в 1913 году работали более 8 часов и 21% — менее 8 часов.

В СССР подростки имеют 6-часовой рабочий день, а для лиц моложе 16 лет продолжительность рабочего дня установлена 4 часа. Лица моложе 16 лет принимаются на работу лишь в исключительных случаях и только по достижении 15-летнего возраста. В 1956 году на промышленных предприятиях лиц моложе 16 лет работало около 11 тысяч.

ОЧЕРЕДНЫЕ ОТПУСКА В СССР

Рабочие и служащие СССР ежегодно получают отпуска с сохранением заработной платы продолжительностью не менее двух недель, а работники ряда профессий — более продолжительные отпуска.

Рабочие на подземных работах получают дополнительный отпуск продолжительностью не менее 12 рабочих дней, рабочим с вредными условиями труда предоставляется дополнительный отпуск продолжительностью 12 рабочих дней, а в особо вредных производствах — более длительный дополнительный отпуск.

Рабочие ряда отраслей промышленности получают ежегодно дополнительный трехдневный отпуск за непрерывный стаж работы на данном предприятии более двух лет.

Продолжительность отпуска в 1956 году в среднем на одного рабочего промышленности составляла:

	Число рабочих дней отпуска (не считая вы- ходных и праздничных дней, приходящихся в период отпуска)
Вся промышленность	16,0
в том числе:	
В угольной промышленности	20,6
В черной металлургии	19,0
В химической промышленности	20,6

До революции рабочие, как правило, не пользовались оплаченным отпуском.

**ЗНАЧИТЕЛЬНО УВЕЛИЧИЛАСЬ ПРОДАЖА НАСЕЛЕНИЮ
ВАЖНЕЙШИХ ТОВАРОВ НАРОДНОГО ПОТРЕБЛЕНИЯ ИЗ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ И КООПЕРАТИВНОЙ ТОРГОВЛИ**

(1932 г. = 100)

	1932 г.	1940 г.	1945 г.	1950 г.	1956 г.
Мясопродукты	100	101	64	119	293
Рыбодукты	100	75	45	107	208
Масло животное	100	269	165	429	869
Молоко и молочные продукты	100	302	171	285	877
Сахар	100	166	42	212	491
Кондитерские изделия	100	96	35	107	185
Хлопчатобумажные ткани	100	162	33	209	274
Шерстяные ткани	100	272	164	692	814
Шелковые ткани	100	285	124	628	2 196
Швейные изделия	100	124	33	137	303
Трикотажные изделия	100	356	136	415	1 034
Чулки и носки	100	159	51	194	465
Кожаная обувь	100	134	24	160	309
Резиновая обувь	100	151	33	246	407
Мыло хозяйственное	100	163	52	178	309

После ликвидации частной торговли государственная и кооперативная торговля продолжала неуклонно развиваться. Систематически возрастает продажа населению наиболее питательных продуктов и наиболее ценных и разнообразных по ассортименту непродовольственных товаров.

В 1956 году населению было продано через государственную и кооперативную торговлю больше, чем в 1932 году, мясопродуктов — в 2,9 раза, рыбодуктов — в 2,1 раза, масла животного — в 8,7 раза, молока и молочных продуктов — в 8,8 раза. Значительно возросла продажа населению непродовольственных товаров, в частности: шелковых тканей — в 22 раза, шерстяных тканей — в 8,1 раза, трикотажных изделий — в 10,3 раза. Наибольший рост продажи товаров населению приходится на 1950—1956 годы.

РОСТ ПРОДАЖИ НАСЕЛЕНИЮ ТОВАРОВ КУЛЬТУРНО-БЫТОВОГО НАЗНАЧЕНИЯ

(тысяч штук)

	1913 г.	1928 г.	1940 г.	1950 г.	1956 г.
Часы всех видов	700	900	2 500	8 226	21 138
Швейные машины	272	286	175	510	2 012
Радиоприемники	—	—	156	992	3 628
Телевизоры	—	—	0,3	12	583
Фотоаппараты	16	—	355	234	1 113
Велосипеды	29	34	200	684	3 048
Мотоциклы	0,1	—	7	113	262
Пианино и рояли	26	0,1	10,1	11,9	44
Домашние холодильники	—	—	—	1,2	214
Стиральные машины	—	—	—	0,3	193
Пылесосы	—	—	—	6,1	162

Население Советской страны покупает товары культурно-бытового назначения, которые были недоступны для трудящихся в царской России. В 1956 году население купило свыше 21 миллиона часов против 0,7 миллиона в 1913 году, свыше 3 миллионов велосипедов против 29 тысяч в 1913 году. В 1956 году население купило 3628 тысяч радиоприемников и 583 тысячи телевизоров.

За последние годы промышленность развивает производство машин и аппаратов для домашнего хозяйства, облегчающих домашний труд и улучшающих наш быт; в 1956 году население купило 2 миллиона швейных машин, 214 тысяч домашних холодильников, 193 тысячи стиральных машин, 162 тысячи пылесосов.

**ЗА ГОДЫ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ ЗАНОВО СОЗДАНА СИСТЕМА
ОБЩЕСТВЕННОГО ПИТАНИЯ, ПРИЗВАННАЯ ОБЛЕГЧИТЬ ТРУД
ЖЕНЩИН В ДОМАШНЕМ ХОЗЯЙСТВЕ**

	1924 г.	1928 г.	1940 г.	1945 г.	1950 г.	1956 г.
Количество предприятий общественного питания (на конец года) — тыс. единиц	3	15	88	73	95	126
Товарооборот общественного питания (млрд. руб. — в ценах соответствующих лет)	0,14	0,4	22,9	33,1	47,4	60,4
Доля общественного питания (в процентах):						
а) в общем объеме розничного товарооборота	5	4	13	21	13	11
б) в общей сумме продажи продовольственных товаров	10	7	21	27	21	19

Важным фактором, способствующим освобождению женщин от непроемкой домашней работы, является развитие общественного питания. В СССР создана широкая сеть столовых, ресторанов и закусочных. Товарооборот предприятий общественного питания составил в 1956 году 11% всего розничного товарооборота государственной и кооперативной торговли против 4% в 1928 году.

ДОЛЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ, КООПЕРАТИВНОЙ И КОЛХОЗНОЙ ТОРГОВЛИ В ОБЩЕМ ОБЪЕМЕ ТОВАРООБОРОТА

		В процентах к итогу			
		Государ- ственная торговля	Кoopе- ративная торговля	Колхозная торговля	Итого
Общий объем рознично- го товарооборота					
	1932 г.	30	53	17	100
	1940 г.	63	23	14	100
	1945 г.	42	12	46	100
	1950 г.	64	24	12	100
	1956 г.	65	28	7	100
Общий объем продажи продовольственных то- варов					
	1932 г.	26	48	26	100
	1940 г.	62	18	20	100
	1945 г.	38	11	51	100
	1950 г.	63	19	18	100
	1956 г.	65	23	12	100

Государственная и кооперативная торговля занимала в 1932 году 83% и в 1956 году 93% общего объема товарооборота всей советской торговли; доля колхозной торговли соответственно снизилась при росте количества проданных продуктов на колхозном рынке. Цены в колхозной торговле несколько выше государственных розничных цен, поэтому снижение доли колхозной торговли в общем объеме советской торговли является дополнительным фактором роста реальной заработной платы.

В СССР создана широкая сеть более совершенных и крупных торговых предприятий, чем в начале первой пятилетки.

РАЗВИТИЕ РОЗНИЧНОЙ СЕТИ И СЕТИ ОБЩЕСТВЕННОГО ПИТАНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ И КООПЕРАТИВНОЙ ТОРГОВЛИ

	1928 г.	1940 г.	1945 г.	1950 г.	1956 г.
Количество предприятий розничной торговли и предприятий общественного питания — тыс. единиц на конец года — всего	170	495	318	511	616
в том числе:					
Магазинов и палаток	155	407	245	416	490
Столовых, ресторанов и других предприятий общественного питания	15	88	73	95	126
Средняя численность работников на одно торговое предприятие, включая предприятия общественного питания	2,90	4,38	4,73	3,85	4,15

К началу 1957 года сеть государственной и кооперативной торговли состояла из 616 тысяч предприятий. По сравнению с 1928 годом количество розничных предприятий возросло более чем в 3 раза, а количество предприятий общественного питания — более чем в 8 раз. Современная торговая сеть состоит из предприятий более крупных по размерам и более совершенных по техническому оснащению, чем торговая сеть в начале первой пятилетки и особенно дореволюционной России. Современное торговое предприятие по числу работников крупнее, чем в 1928 году, в 1,4 раза и по сравнению с 1913 годом — в 2,5 раза.

**РАСШИРЯЕТСЯ СЕТЬ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫХ МАГАЗИНОВ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ТОРГОВЛИ, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИХ НАИЛУЧШЕЕ
УДОВЛЕТВОРЕНИЕ РАЗНОСТОРОННЕГО СПРОСА НАСЕЛЕНИЯ**

(тысяч единиц; на конец года)

	1935 г.	1940 г.	1950 г.	1956 г.
Все магазины	95,7	102,1	109,1	137,5
в том числе:				
Бакалейно-гастрономические . .	0,9	4,4	4,6	6,5
Мясные и рыбные	0,7	1,8	2,0	2,4
Молочные	0,3	0,6	0,6	1,3
Флодоовощные	0,6	1,9	1,8	2,4
Тканей	0,1	0,2	0,4	1,1
Обувные	0,2	0,2	0,5	1,5
Одежды и белья	0,3	0,2	0,6	1,2
Товаров культурного обихода . .	0,8	0,7	0,7	1,4
Книжные	2,1	3,5	5,6	6,4
Мебельные	0,4	0,7	0,4	1,2
Аптеки и магазины аптечных то- варов	6,4	11,1	12,7	13,8
Универмаги	0,1	0,3	0,2	0,3

В последние годы в широких масштабах осуществляется специализация продовольственных и непродовольственных магазинов. Особенно значительно расширилась сеть специализированных молочных, бакалейно-гастрономических магазинов, а также магазинов тканей, одежды и белья, обувных и товаров культурного обихода.

**РАСШИРЯЕТСЯ СЕТЬ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫХ МАГАЗИНОВ В
СЕЛЬСКОЙ ТОРГОВЛЕ ЦЕНТРОСОЮЗА, ЛУЧШЕ ОБЕСПЕЧИВАЮЩИХ
ЗАПРОСЫ КОЛХОЗНОЙ ДЕРЕВНИ**

(тысяч единиц; на конец года)

	1935 г.	1940 г.	1945 г.	1950 г.	1956 г.
Все магазины	104,4	197,6	114,3	181,2	219,5
в том числе:					
Районные универмаги . . .	2,7	2,8	1,7	3,4	3,7
Сельские универмаги . . .	1,2	23,1	10,6	22,4	27,3
Магазины по продаже това- ров культурного обихода	0,9	1,7	0,1	1,7	2,9

Кроме районных и сельских магазинов по продаже товаров культурного обихода, в системе потребительской кооперации к началу 1957 года имелось 7 тысяч магазинов по торговле хозяйственными товарами и строительными материалами, 3 тысячи продовольственных магазинов, 1 тысяча магазинов по торговле тканями, одеждой и бельем, обувью и около тысячи магазинов по торговле книгами.

**В СОВЕТСКОЙ ТОРГОВЛЕ ИЗДЕРЖКИ ОБРАЩЕНИЯ
СИСТЕМАТИЧЕСКИ СНИЖАЮТСЯ**

	1928 г.	1940 г.	1945 г.	1950 г.	1956 г.
Уровень издержек обра- щения — в копейках на рубль товарооборота	19,70	10,90	8,36	9,21	7,84

Преимущества советской торговли позволяют осуществлять обращение товаров с меньшими издержками, чем при капитализме. Издержки обращения в советской торговле составляли в 1956 году 7,84% розничного товарооборота. В США в настоящее время издержки обращения составляют примерно одну треть розничного товарооборота или в 4 раза больше, чем в советской торговле.

Советская торговля требует относительно меньше затрат труда, чем капиталистическая торговля.

ЧИСЛЕННОСТЬ РАБОТНИКОВ ТОРГОВЛИ В СССР И ЧИСЛЕННОСТЬ ЗАНЯТЫХ В ТОРГОВЛЕ КАПИТАЛИСТИЧЕСКИХ СТРАН

	Численность работников, занятых, в торговле и общественном питании (включая работников, занятых на транспорте торгующих организаций и в аппарате управления торговли) *	В том числе занято в предприятиях розничной торговли и общественного питания	В процентах ко всему населению страны	
			занятые в торговле и общественном питании (включая работников, занятых на транспорте торгующих организаций и в аппарате управления торговли) *	занятые в предприятиях розничной торговли и общественного питания
	млн. человек			
СССР (1956 г.)	3,1	2,6	1,6	1,3
США (1948 г.)	10,8	8,2	7,4	5,6
Англия (1950 г.)	3,5	2,7	7,0	5,4
Федеративная Республика Германии (1950 г.)	2,6	1,8	5,2	3,6

В капиталистической торговле имеют место огромные непроизводительные затраты труда, что обусловлено анархией обращения, конкуренцией, спекуляцией и неимоверно раздутой рекламой. В связи с этим в капиталистических странах в торговле занято 5—7% всей численности населения этих стран.

Советская торговля свободна от непроизводительных затрат труда, присущих капитализму: численность работников, занятых в советской торговле, составляет 1,6% общей численности населения СССР.

* По капиталистическим странам включен посреднический аппарат,

ЗА ГОДЫ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ ЗНАЧИТЕЛЬНО УВЕЛИЧИЛОСЬ ПОТРЕБЛЕНИЕ НАСЕЛЕНИЕМ ВАЖНЕЙШИХ ПРОДУКТОВ ПИТАНИЯ

Ниже приводятся данные бюджетных обследований семей рабочих текстильной промышленности г. Петербурга, г. Богородска Московской губернии и Середского текстильного района Костромской губернии и крестьян бедняков и середняков Харьковской, Вологодской, Вятской и Воронежской губерний за дореволюционный период в сравнении с данными обследования бюджетов за 1956 год рабочих текстильной промышленности г. Ленинграда, г. Ногинска Московской области, г. Фурманова Ивановской области и бюджетов колхозников Харьковской, Вологодской, Кировской и Воронежской областей. Сопоставление этих данных показывает, что душевое потребление основных продуктов питания выросло в следующих размерах:

	1956 г. в процентах к дореволюционному периоду	
	Семьи рабочих текстильной промышленности городов Ленинграда, Ногинска и Фурманова	Семьи колхозников Харьковской, Вологодской, Кировской и Воронежской областей
Мясо и сало	200	208
Молоко и молочные продукты	355	251
Яйца	223	359
Сахар	221	298
Хлебные продукты	91	86
Картофель	129	233

В крайне тяжелых жилищных условиях жила семья рабочего в дореволюционной России. Как свидетельствуют данные обследования бюджетов рабочих г. Петербурга, проведенного в 1908 году, около 70% одиноких рабочих снимали половину койки, койку или угол и около 43% семейных рабочих имели одну койку или угол.

Несмотря на такие крайне тяжелые жилищные условия рабочих, расходы на жилище (включая отопление и освещение) составляли в среднем более 20% бюджета рабочей семьи, а в ряде случаев эти расходы достигали одной трети заработка. В настоящее время расходы на квартирную плату и коммунальные услуги составляют в среднем 4—5% общего бюджета рабочей семьи.

В СССР самая низкая смертность населения.

РОЖДАЕМОСТЬ, СМЕРТНОСТЬ И ЕСТЕСТВЕННЫЙ ПРИРОСТ НАСЕЛЕНИЯ В СССР И КАПИТАЛИСТИЧЕСКИХ СТРАНАХ В 1956 г.

	Число родившихся на 1000 населения	Число умерших на 1000 населения	Естествен- ный прирост на 1000 населения
СССР	25,0	7,5	17,5
США	24,9	9,4	15,5
Нидерланды	21,2	7,8	13,4
Австралия	22,3	9,1	13,2
Финляндия	20,8	9,0	11,8
Испания	20,7	9,9	10,8
Япония	18,4	8,0	10,4
Португалия	22,3	12,0	10,3
Норвегия	18,7	8,5	10,2
Дания	17,3	8,9	8,4
Италия	18,1	10,3	7,8
Швейцария	17,5	10,2	7,3
Франция	18,3	12,4	5,9
Федеративная Респуб- лика Германии	16,3	11,0	5,3
Швеция	14,8	9,6	5,2
Англия	16,1	11,7	4,4
Бельгия	16,8	12,6	4,2
Австрия	16,4	12,3	4,1

Общая смертность населения в СССР уменьшилась по сравнению с дореволюционной в 4 раза, а детская смертность — в 6 раз.

В СССР самая низкая смертность населения, а естественный прирост населения выше, чем в подавляющем большинстве капиталистических стран.

Только за годы пятой пятилетки население СССР увеличилось вследствие естественного прироста на 16,3 миллиона человек, что превышает общую численность населения Швеции, Норвегии и Финляндии, вместе взятых.

Средняя продолжительность жизни населения в СССР увеличилась более чем в два раза по сравнению с дореволюционной Россией.

СРЕДНЯЯ ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТЬ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ СССР И ДОРЕВОЛЮЦИОННОЙ РОССИИ *

(в годах)

Годы	Средняя продолжительность жизни всего населения	В том числе	
		средняя продолжительность жизни мужчин	средняя продолжительность жизни женщин
1896—1897 (по 50 губерниям Европейской России)	32	31	33
1926—1927 (по Европейской части СССР)	44	42	47
1955—1956 (по всей территории СССР)	67	63	69

Вследствие значительного снижения уровня смертности средняя продолжительность жизни населения СССР в 1955—1956 годах более чем в два раза превысила среднюю продолжительность жизни в дореволюционной России и в полтора раза продолжительность жизни в СССР в 1926—1927 годах.

* Под средней продолжительностью жизни понимается число лет, которое в среднем предстоит прожить данному поколению родившихся, если предположить, что на всем протяжении жизни этого поколения, при переходе его из одного возраста в другой, смертность будет равной современному уровню смертности населения в отдельных возрастных группах.

Такой порядок исчисления средней продолжительности жизни принят в международной статистической практике и при страховании жизни.

В области брачных отношений советское законодательство исходит из принципа полного равноправия мужчин и женщин.

Укрепление семьи является одной из важнейших задач Советского государства.

БРАКИ И РАЗВОДЫ В СССР И В КАПИТАЛИСТИЧЕСКИХ СТРАНАХ

	Годы	Число браков на 1000 населения	Число разводов на 1000 населения*
СССР	1956	11,8	0,7
Австрия	1956	8,2	1,3
Англия (без Шотландии и Северной Ирландии)	1955	8,1	0,6
Федеративная Республика Германии	1956	8,9	0,9
Норвегия	1956	7,2	0,6
США	1956	9,4	2,4
Финляндия	1956	7,7	0,8
Франция	1956	6,7	0,7
Швейцария	1956	8,0	0,9
Швеция	1956	6,9	1,2

В СССР в 1956 году число браков на 1000 населения увеличилось по сравнению с числом браков в дореволюционной России в 1,3 раза. В настоящее время в СССР число браков на 1000 населения значительно больше, чем в капиталистических странах, а число разводов в 3,4 раза меньше, чем в США, и меньше, чем в ряде других стран.

* По Англии и США — за 1954 г., по Франции — за 1956 г., по остальным капиталистическим странам — за 1955 г.

В СССР медицинская помощь населению предоставляется бесплатно. Бесплатная медицинская помощь осуществляется широко развитой сетью больниц, поликлиник, диспансеров и других лечебно-профилактических и санитарно-противоэпидемических учреждений.

РОСТ ЧИСЛЕННОСТИ ВРАЧЕЙ И ЧИСЛА БОЛЬНИЧНЫХ КОЕК В СССР

(на конец года)

	1913 г.		1917 г.	1928 г.	1940 г.	1956 г.	1957 г. (оценка)
	в современных границах	в границах до 17 сентября 1939 г.					
Численность врачей (без зубных)—тыс.*	23,1	19,8	14,5	63,2	140,8	329,4	346
Численность врачей на 10000 населения	1	1	1	4	7	16	17
Число больничных коек (без госпиталей) — тыс.	207,3	175,7	149,3	246,5	790,9	1360,8	1 432
Число больничных коек на 10 000 населения	13	13	10	16	41	67	70

За годы Советской власти значительно улучшилась медицинская помощь населению. В царской России на 10 тысяч населения приходился один врач, а в настоящее время в СССР — 17 врачей, больничных коек на 10 тысяч населения было 13, а в настоящее время — 70. Особенно значительно возросла медицинская помощь населению в районах Средней Азии и Казахстана. В настоящее время в этих районах врачей больше, чем было во всей царской России в 1913 году.

Рабочим и служащим в СССР, в случае болезни, кроме оказания бесплатной медицинской помощи, выдается до полного восстановления трудоспособности пособие по временной нетрудоспособности. Пособие выдается в размерах до 90% заработной платы. При временной нетрудоспособности вследствие трудового увечья или профессионального заболевания пособие выдается в размере 100% заработка.

* Без военнослужащих.

В СССР обеспеченность населения врачами выше, чем в капиталистических странах.

ЧИСЛЕННОСТЬ ВРАЧЕЙ В СССР В СРАВНЕНИИ С ОТДЕЛЬНЫМИ КАПИТАЛИСТИЧЕСКИМИ СТРАНАМИ (без военнослужащих)

	Годы	Всего врачей, без зубных (тысяч)	Число врачей на 10 000 населения
СССР	1951	258,6	13,9
	1954	299,0	15,3
	1955	310,2	15,6
	1957	346,0	16,9
США	1954	206,0	12,7
Англия	1951	44,3	8,8
Франция	1954	38,6	9,0
Италия	1951	57,6	12,3
Япония	1954	89,9	10,1
Федеративная Республика Германии (без Западного Берлина)	1955	67,6	13,5

В СССР на 10 тысяч населения в 1957 году приходится 17 врачей, а в США на каждые 10 тысяч населения приходилось в 1954 году 13 врачей.

В СССР ДЕЙСТВУЕТ САМОЕ ПЕРЕДОВОЕ В МИРЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ, ОБЕСПЕЧИВАЮЩЕЕ ОХРАНУ ИНТЕРЕСОВ МАТЕРИ И РЕБЕНКА

	1913 г.	1928 г.	1940 г.	1945 г.	1956 г.	1957 г. (оценка)
Число коек (врачебных и акушерских) для беременных женщин и рожениц — тыс.	6,8	27,0	146,4	101,5	179,2	186
Число женских и детских консультаций	9	2 151	6 301	7 033	13 876	14 200
Число мест в детских яслях* — тыс.	0,55	62,1	859,5	832,8	966,1	1 048
Число детей в постоянных детских садах* — тыс.	4	130	1172	1471	1 882	2 060

В СССР медицинская помощь при родах предоставляется бесплатно. Для оказания медицинской помощи при родах развернута широкая сеть родильных домов, акушерских и фельдшерско-акушерских пунктов. В царской России родовспоможение оказывалось в основном частной акушерской помощью, при этом в сельских местностях медицинская помощь при родах почти не оказывалась.

Всем женщинам — работницам и служащим в СССР предоставляется оплачиваемый отпуск по беременности и родам продолжительностью до 4 месяцев (112 календарных дней), а в случае рождения двух и более детей или ненормальных родов отпуск удлиняется.

Женщины-колхозницы в соответствии с Уставом сельскохозяйственной артели освобождаются от работы за месяц до родов и на месяц после родов с сохранением за ними содержания на эти два месяца в половинном размере средней выработки ими трудодней.

* Не считая сезонных детских яслей и детских площадок, которыми в 1956 году было обслужено более 3 миллионов детей.

Величайшим вниманием Партии и Правительства окружены женщины-матери в нашей стране.

ЧИСЛЕННОСТЬ МНОГОДЕТНЫХ МАТЕРЕЙ, ПОЛУЧАЮЩИХ ЕЖЕМЕСЯЧНОЕ ПОСОБИЕ

(на конец года)

	1945 г.	1950 г.	1956 г.
Всего многодетных матерей — тыс.	844	3 079	3 312
в том числе:			
с четырьмя детьми	287	1 449	1 586
с пятью детьми	181	839	845
с шестью детьми	100	440	468
с семью и более	276	351	413

Многодетные матери, имеющие трех детей, при рождении четвертого и каждого следующего ребенка получают ежемесячное государственное пособие, а имеющие двух детей при рождении третьего ребенка и каждого следующего получают от государства единовременное пособие.

В 1956 году свыше 3 миллионов матерей получали ежемесячное государственное пособие на четвертого ребенка и более. Кроме того, в 1956 году было выдано 734 тысячи единовременных пособий многодетным матерям, имеющим трех детей. Только в 1956 году выплачено пособий многодетным, а также одиноким матерям 5,1 миллиарда рублей.

Государство проявляет постоянную заботу о многодетных матерях.

ЧИСЛО МНОГОДЕТНЫХ МАТЕРЕЙ, КОТОРЫМ ПРИСВОЕНО ПОЧЕТНОЕ ЗВАНИЕ «МАТЬ-ГЕРОИНЯ», И ЧИСЛО НАГРАЖДЕННЫХ ОРДЕНАМИ И МЕДАЛЯМИ

(тысяч)

	С июля 1944 г. по 1949 г.	С 1950 г. по 1956 г.	Всего
Присвоено почетное звание «Мать-героиня»	31	21	52
Награждено орденами «Материнская слава»:			
I степени	67	54	121
II степени	193	143	336
III степени	468	339	807
Награждено медалями «Медаль материнства»:			
I степени	754	676	1 430
II степени	1 434	1 259	2 693
Всего	2 947	2 492	5 439

Матери, родившей и воспитавшей десять детей, присваивается почетное звание «Мать-героиня» с вручением ордена «Мать-героиня». Для награждения матерей, родивших и воспитавших семь, восемь и девять детей, учрежден орден «Материнская слава», а для награждения матерей, родивших и воспитавших пять и шесть детей — медаль «Медаль материнства».

Почетное звание «Мать-героиня» присвоено 52 тысячам женщин. Орденом «Материнская слава» награждено более одного миллиона женщин, а медалью «Медаль материнства» — более 4 миллионов женщин.

В СССР в пользование трудящихся предоставлена широкая сеть санаториев, домов отдыха и курортов.

ЧИСЛО САНАТОРИЕВ И ДОМОВ ОТДЫХА В СССР

	1913 г.	1939 г.*	1945 г.	1950 г.	1956 г.
Число санаториев кругло- суточного пребывания (для взрослых и детей)	60	1 828	1 107	2 070	2 102
в них коек — тыс. . . .	около 3	239	119	255	289
Из общего числа санато- риев — детские	14	972	724	1 027	1 063
в них коек — тыс. . . .	около 0,3	97	62	95	106
Число ночных санаториев для взрослых и дневных санаториев для детей	не было	328	496	679	857
в них коек — тыс. . . .	не было	15	18	23	31
Число домов отдыха (без однодневных)	не было	1 270	516	891	900
в них коек — тыс. . . .	не было	195	46	128	159

В 1956 году около 3 миллионов рабочих и служащих получили путевки в санатории и дома отдыха за счет средств соцстраха, бесплатно или по льготным ценам с оплатой только 30% стоимости путевки. Кроме того, сотни тысяч рабочих и служащих получили путевки бесплатно за счет государства или по льготным ценам за счет фонда предприятия из ассигнований на социально-бытовые расходы и других источников.

Всего в 1956 году лечилось и отдыхало в санаториях и домах отдыха, кроме однодневных, более 5 миллионов трудящихся.

В 1956 году около 6 миллионов детей и подростков отдыхали в пионерских лагерях, детских санаториях, на экскурсионно-туристских базах или выезжали на летний период в дачные местности с детскими садами, детскими яслями и детскими домами.

* В современных границах.

В СССР осуществляется право на материальное обеспечение в старости, а также в случае болезни и потери трудоспособности. Пенсионное обеспечение в СССР осуществляется полностью за счет государственных и общественных средств.

ЧИСЛО ЛИЦ, ПОЛУЧАЮЩИХ ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ПЕНСИИ В СССР В 1957 г.

	Млн. человек *
Всего получают государственные пенсии	18,0
в том числе:	
Пенсионеры по старости, инвалидности, за выслугу лет и персональные пенсионеры	7,2
Пенсионеры по случаю потери кормильцев в семьях рабочих и служащих	2,1
Пенсионеры—бывшие военнослужащие (инвалиды империалистической, гражданской и Отечественной войн) и члены их семей	8,7

Законом о государственных пенсиях, принятым в 1956 году, предусмотрено дальнейшее улучшение пенсионного обеспечения трудящихся. Размеры пенсий отдельным группам пенсионеров повысились в соответствии с новым Законом в два и более раза.

Пенсионерам по старости пенсии назначаются в размерах от 50 до 100% средней заработной платы. Кроме того, устанавливаются надбавки к пенсиям за непрерывный стаж работы и на нетрудоспособных членов семьи. Значительно увеличены пенсии и другим группам пенсионеров. Пенсии не облагаются налогом.

Одинокие пенсионеры и инвалиды (взрослые и дети), нуждающиеся в уходе, помещаются в дома для престарелых и для инвалидов, где они находятся на полном обеспечении государства. На начало 1957 года насчитывалось 1055 таких домов, в которых находилось более 135 тысяч престарелых и инвалидов.

В царской России рабочие за счет государства пенсии не получали. Только в результате упорной борьбы рабочих в 1912 году буржуазно-помещичья третья Государственная дума утвердила закон о страховании рабочих на случай болезни через больничные кассы и на случай инвалидности или смерти, вызванной трудовым увечьем, через страховые товарищества.

Страховой закон 1912 года коснулся всего 2,5 миллиона рабочих и служащих, занятых в предприятиях фабрично-заводской и горной промышленности.

Средства больничных касс создавались в основном за счет вычетов из заработной платы рабочих.

В капиталистических странах расходы на выплату пенсий в значительной степени падают на плечи трудящихся. Так, например, в США в настоящее время рабочие и служащие отчисляют из своего заработка два с четвертью процента, что составляет 50% пенсионного фонда. В Англии взносы рабочих и служащих в пенсионный фонд превышают взносы предпринимателей.

Возраст для получения нормальной пенсии по старости в капиталистических странах предусмотрен значительно более высокий, чем в СССР. В США пенсионный возраст для мужчин установлен 65 лет, для женщин — 62 года; в Западной Германии, Нидерландах, Финляндии, Швейцарии для мужчин и женщин — 65 лет; в Швеции для мужчин и женщин — 67 лет, а в Канаде, Ирландии и Норвегии — 70 лет. В СССР пенсионный возраст по старости установлен для мужчин 60 лет, для женщин — 55 лет. Рабочие и служащие на подземных работах, на работах с вредными условиями труда и в горячих цехах, на других работах с тяжелыми условиями труда, а также женщины, родившие 5 и более детей и воспитавшие их до 8 лет, получают пенсию по достижении меньшего возраста.

РОСТ ЖИЛИЩНОГО ФОНДА В ГОРОДАХ И ПОСЕЛКАХ ГОРОДСКОГО ТИПА

(на конец года; миллионов квадратных метров общей площади жилищ)

	1913 г.	1926 г.	1940 г.	1950 г.	1956 г.
Весь городской жилищный фонд	180	216	421	513	668
в том числе:					
Обобщественный	—	103	267	340	453
Находящийся в личной собственности граждан (за 1913 г., включая частнокапиталистическую собственность) . . .	180	113	154	173	215

До Октябрьской социалистической революции жилищные условия рабочих, мелких служащих и их семей были очень тяжелые. Они ютились на нарах в сырых и холодных землянках и казармах по 2—3 человека на одно место. Например, в Москве в 1912 году насчитывалось 24 500 коечно-коморочных квартир, где проживало 325 тысяч человек. Особенно тяжелые жилищные условия были у рабочих Урала, Донбасса и Баку. Наряду с этим в городах имелись дворцы аристократов и особняки буржуазии, в которых проживало по одной семье. В этих домах жилая площадь на одного человека доходила до нескольких сот квадратных метров.

После Октябрьской революции жилищные условия рабочих и служащих резко изменились.

Коммунистическая партия и Советское правительство всегда проявляли и проявляют большую заботу об улучшении жилищных условий советских людей.

В нашей стране в огромных масштабах осуществляется жилищное строительство.

Во время империалистической войны, военной интервенции и гражданской войны, а также в период Великой Отечественной войны городской жилищный фонд подвергся огромным разрушениям. Известно, что только за годы Великой Отечественной войны немецко-фашистские захватчики полностью или частично сожгли и разрушили 1710 городских поселений. Несмотря на эти разрушения, городской жилищный фонд увеличился со 180 млн м² общей площади жилищ в 1913 году до 668 млн м², или в 3,7 раза к концу 1956 года.

Постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О развитии жилищного строительства в СССР» предусмотрено дальнейшее увеличение объема жилищного строительства с тем, чтобы в ближайшие 10—12 лет ликвидировать недостаток в жилищах для трудящихся.

В соответствии с этим в шестой пятилетке намечается построить и ввести 328 млн м² общей площади жилищ. Это в 1,8 раз больше всего городского жилищного фонда 1913 года.

ЖИЛИЩНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО В СССР

(миллионов квадратных метров)

	Всего построено и введено в действие государственными и кооперативными организациями (без колхозов), а также городским населением — жилых домов общей площадью	В том числе	
		государственными и кооперативными организациями	городским населением за свой счет и с помощью государственного кредита
1918—1928 гг.	42,9	23,7	19,2
Первая пятилетка (1929—1932 гг.)	38,7	32,6	6,1
Вторая пятилетка (1933—1937 гг.)	42,2	37,2	5,0
Три с половиной года третьей пятилетки (1938 г.— I полугодие 1941 г.)	42,0	34,4	7,6
С 1 июля 1941 г. до 1 января 1946 г.*	49,8	41,3	8,5
Четвертая пятилетка (1946—1950 гг.)*	102,8	72,4	30,4
Пятая пятилетка (1951—1955 гг.)	151,7	112,9	38,8
Первый год шестой пятилетки (1956 г.)	36,9	29,5	7,4

За годы Советской власти государственными и кооперативными организациями (без колхозов), а также городским населением за свой счет и с помощью государственного кредита построено и восстановлено жилых домов общей площадью 507 млн. м². За последние одиннадцать лет (1946—1956 годы) колхозниками и сельской интеллигенцией построено 5,6 миллиона жилых домов.

* Включая восстановление.

РАЗВИТИЕ ГОРОДСКОГО ПАССАЖИРСКОГО ЭЛЕКТРИЧЕСКОГО ТРАНСПОРТА СССР

(по трамваю — в процентах к 1917 году, по троллейбусу и метрополитену — к 1940 году)

	1917 г.	1928 г.	1940 г.	1945 г.	1950 г.	1955 г.	1956 г.
Протяженность путей:							
Одинокое протяжение трамвайных путей	100	139	283	253	291	в 3,3 раза	в 3,4 раза
Одинокое протяжение троллейбусных линий	—	—	100	125	288	в 4,9 раза	в 5,5 раза
Эксплуатационная длина пути метрополитенов	—	—	100	157	185	в 3,1 раза	в 3,1 раза
Подвижной состав:							
Число трамвайных пассажирских вагонов	100	123	275	236	259	в 3 раза	в 3,2 раза
Число троллейбусов	—	—	100	86	223	в 3,6 раза	в 4,1 раза
Число вагонов метрополитенов	—	—	100	100	194	в 3 раза	в 3,3 раза
Перевозки пассажиров:							
Трамваями	100	177	в 7,1 раза	293	в 5 раз	в 6,2 раза	в 6,2 раза
Троллейбусами	—	—	100	84	в 3,2 раза	в 6,3 раза	в 7,1 раза
Метрополитенами	—	—	100	164	167	249	264

До Октябрьской социалистической революции на территории в границах СССР до 17 сентября 1939 года было 35 городов с трамвайным сообщением, в настоящее время число их возросло до 98. Трамвайное сообщение введено в таких городах, как Алма-Ата, Баку, Барнаул, Ворошиловград, Ереван, Запорожье, Иваново, Иркутск, Кемерово, Магнитогорск, Минск, Новосибирск, Омск, Свердловск, Сталино, Ульяновск, Уфа и других городах. При этом необходимо учесть, что за годы Отечественной войны трамвайное сообщение было разрушено в 49 городах. В настоящее время в 43 городах имеется троллейбусное сообщение. Необходимо также учесть, что во время войны в 6 городах троллейбусное сообщение было разрушено и полностью восстановлено к 1946 году. В Москве и Ленинграде построены метрополитены. Работы по строительству новых линий метрополитенов продолжаются.

За годы Советской власти протяжение трамвайных путей увеличилось в 3,4 раза.

Парк трамвайных вагонов увеличился в 3,2 раза и к тому же значительно увеличилась вместимость трамвайных вагонов.

Перевозки пассажиров всеми видами городского электрического транспорта за сорок лет увеличились более чем в 9 раз. В 1956 году метрополитенами перевезено почти столько пассажиров, сколько их было перевезено трамваями всех городов дореволюционной России.

СТРОИТЕЛЬСТВО НАЧАЛЬНЫХ, СЕМИЛЕТНИХ И СРЕДНИХ ШКОЛ ПО СССР

	1918— 1928 гг.	Первая пяти- летка (1929— 1932 гг.)	Вторая пяти- летка (1933— 1937 гг.)	Три года третьей пяти- летки (1938— 1940 гг.)	Военные годы (1941— 1945 гг.)*	Четвертая пятилетка (1946— 1950 гг.)*	Пятая пяти- летка (1951— 1955 гг.)	Первый год шестой пяти- летки (1956 г.)
Построено и введено в действие по государственному строительству:								
Количество школ	7 780	13 128	18 778	5 325	8 412	4 345	5 819	1 498
В них ученических мест — тыс.	1 061	3 771	5 576	1 593	1 177	1 181	1 912	435

Кроме того, по инициативе и на средства колхозов построено и введено в действие за четвертую пятилетку (1946—1950 годы) 14 193 школы на 1289 тысяч ученических мест и за пятую пятилетку (1951—1955 годы) — 5803 школы на 677 тысяч ученических мест. В 1956 году введено в действие 951 школа на 137 тысяч ученических мест.

* Включая восстановление только полностью разрушенных школ. Кроме того, было восстановлено большое количество частично разрушенных школ.

ВВОД В ДЕЙСТВИЕ ДЕТСКИХ САДОВ, ДЕТСКИХ ЯСЛЕЙ, БОЛЬНИЦ И ПОЛИКЛИНИК

	Введено в действие по государственному строительству		
	детских садов (тыс. мест)	детских яслей (тыс. мест)	больниц и поликлиник (тыс. коек)
1918—1928 гг.	8,5	14,2	5,7
Первая пятилетка (1929—1932 гг.)	14,5	23,7	10,7
Вторая пятилетка (1933—1937 гг.)	69,8	113,7	19,9
Три года третьей пятилетки (1938—1940 гг.)	98,4	138,3	28,7
Военные годы (1941—1945 гг.)	34,5	22,3	23,5
Четвертая пятилетка (1946—1950 гг.)	65,4	36,4	63,5
Пятая пятилетка (1951—1955 гг.)	274,9	141,6	77,3
Первый год шестой пятилетки (1956 г.)	86,7	36,6	19,8

Кроме того, по инициативе и на средства колхозов построено и введено в действие: за пятую пятилетку (1951—1955 годы) — детских садов на 39,4 тысячи мест и детских яслей — на 168,5 тысячи мест; в 1956 году детских садов — на 12,6 тысячи мест и детских яслей — на 73,2 тысячи мест.